

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVIII Num. 14.436 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCION 250 pesetas al mes Miércoles 2 Diciembre 1936 IMPRENTA Temprado, Letra L. Teléfono Urbano 1.533 Apartado de Correos, 12 (FRANQUEO CONCERTADO)

Madrid, punto inicial de la victoria

Hay que acatar sin chismorreos las decisiones del mando único, para que la lucha, debidamente encauzada, sea lo más corta posible ¡MANDO UNICO! ¡MANDO UNICO!

GOBIERNO LEGITIMO

Por si cabía duda: continúa habiendo en España un solo Gobierno legítimo.

Hitler, Mussolini, y alguna que otra entidad pseudodemocrática, se habrán quedado de una pieza.

¿Por qué? El suceso es, a todas luces, sorprendente: ayer, en cumplimiento de un precepto constitucional, se reunieron las Cortes en Valencia.

¿Pero es posible? ¿Pero es que aún hay Cortes, aún hay Parlamento elegido por la voluntad nacional, Cámara que legisle, Asamblea que debata, oriente, informe a España, en España y por España, en cuanto España es una República democrática agredida por esa otra española con representación diplomática en Villabrutada y Cañadaboba?

Si, aún hay ese Parlamento, y ese Gobierno legítimo, y esa España verdadera que niega Franco con ademanes ambiguos y apostrofa Queipo entre eructos de embriaguez.

Si, hay un jefe del Estado, y un Gobierno legítimo, y un instrumento legislativo, y todo lo necesario y característico en un Estado solvente.

Cuando las agencias informativas hayan transmitido a Berlín y

elabora y estudia con sus vastos conocimientos los diferentes licores que produce la fábrica.

Pasamos después a los sótanos donde vemos algunas hileras de bocoyes, unos vacíos, otros llenos, destinados para el almacenaje del moscatel en su extensa variedad.

Otra vez en el primer piso. Tomamos asiento por unos momentos en la oficina y el camarada Pesudo va contestando con seguridad y mostrada suficiencia a nuestras preguntas.

—¿...? —Cuando nos incautamos de esta industria, su estado era lastimoso como han podido ustedes comprobar. La incautación de la fábrica no representa para nosotros beneficios inmediatos, pues más bien nos impone sacrificios, que muy gustosos estamos realizando. Y antes de seguir adelante me interesa hacer constar que el principal inspirador de esta incautación, y que nos ha dado toda clase de facilidades para realizarla, ha sido el camarada gobernador de Castellón, Manuel Rodríguez Martínez, a quien el pueblo de Benicassim está sumamente agradecido, y de una manera especial los que estamos al frente de esta industria.

Se trata de una industria que estaba ya lanzada y a la que estamos poniendo todo nuestro esfuerzo para que no se pierda. A este objeto, hemos unido los efectivos que conataba esta fábrica y los que yo tenía en Villarreal para hacer una potentísima fabricación, que a no dudar será la más importante de España.

—¿...? —Los productos que yo elaboraba en Villarreal son el "Napha", "Crema mandarina", "Crema naranja" y "Curaçao napha", que desde ahora irán unidos a la fabricación del Carmelitano y otros licores como asimismo la mistela y el vermouth.

—¿...? —Como nueva industria recientemente incautada y puesta en marcha, tiene una salida modesta, pero vamos derechamente a darle un gran impulso y verdadera extensión comercial con los productos que ya estamos empeñados a elaborar. Como dato interesante me debe hacer constar que el licor Carmelitano no desmerecerá en nada al que fabricaban los frailes, pues a los tres días de la incautación nos encontramos la fórmula de que se valían los inventores para su fabricación, la que con toda seguridad mejoraremos con la experiencia.

A los productos ya enumerados habrá que añadir algunas innovaciones, como el "Rhon Palma" absentia y algunas nuevas cremas como la de cacao, chocolate, etcétera, sin olvidar las famosas naranjadas a las que daremos más amplitud.

—¿...? —Conservaremos los mismos mercados que existían en América (Norte y Sur), todos los de España y de Europa que ya se tenían, más los que vayamos consiguiendo.

—¿...? —Si, sí. Desde luego. Respetaremos todos los representantes antiguos de la casa, y de una manera especial al de Castellón, el popular Marino Ferrer.

—¿...? —La salida anual de nuestros productos esperamos fundamentalmente sea la misma de antes, que oscilaba alrededor de los cien mil litros, que es el máximo que se puede pagar en aduanas en esta clase de industria.

—¿...? —En total trabajan en la actualidad unas treinta personas. En el embotellado y taponado se emplean diez, entre hombre y mu-

jer; en las destilerías, 4 hombres; en etiquetas y cápsulas, ocho mujeres; en embalaje, seis hombres y otros seis más en las oficinas, al frente de la cual está el camarada Joaquín Monreal, de Castellón, que ustedes ya conocen por ser un pintor que goza en la capital de cierta fama y en el que hay puestas grandes esperanzas. (El joven Monreal quiere protestar pero ahogamos sus gritos entre todos).

Tenemos además tres camionetas para el reparto de pedidos por la provincia, y dos autos de turismo que no cesan un momento para los viajes de propaganda y servicios especiales.

—¿...? —Hasta el momento presente solo nos hemos ocupado de la fabricación de licores pero tenemos el propósito, en plazo breve, de explotar también las bodegas, con la seguridad de que hemos de lanzar al mercado un vino moscatel que será la admiración de todos.

—¿...? —Por los elementos que se han unido al frente de esta floreciente industria, todos animados del más ferviente entusiasmo, pueden ustedes asegurar que la "Fábrica de Licores y Bodegas de Vino del Desierto de las Palmas", será el modelo y desde luego la más importante de España.

Terminado el interrogatorio tenemos ocasión de hablar en "secreto" con el alcalde de Benicassim, Monreal y demás compañeros, quienes nos expresan su satisfacción por la labor que desarrolla en la empresa el camarada Pesudo, haciendo grandes elogios de sus conocimientos en la elaboración de toda clase de licores y preparados espirituosos.

—Ha sido una gran suerte—nos dicen— el haber encontrado un hombre de sus aptitudes y fervoroso entusiasmo en este trabajo que nos lleva derechamente a un éxito rotundo.

Nos despedimos de los amables camaradas de Benicassim, con que nos hemos convivido unas horas, y montamos de nuevo en el auto que nos traslada a Castellón.

La noche ha cerrado con su extenso manto de luto. El cielo sigue encapotado. La lluvia persistente marca, a través de las luces de los faros, unas líneas resplandecientes que tan pronto son perpendiculares como oblicuas, según la dirección del aire que las impele.

Mientras el auto avanza por una carretera silenciosa, en la imaginación se van reflejando todos los episodios de la tarde para imprimirlos horas después en las albas cuartillas.

Heridos de la Brigada Internacional a Castellón

Gestionando el traslado a Castellón y buscando adecuado alojamiento para los heridos de la Columna Internacional, que tan heroicamente defienden Madrid contra los desesperados ataques fascistas, se encuentra en Castellón el teniente coronel Cerradas jefe del Servicio Sanitario de Estado Mayor, acompañado de Matilde Landa, delegada de la Comisión Nacional del Socorro Rojo Internacional y el famoso doctor alemán Nuemann, médico director de la Brigada Internacional.

Ayer estuvieron en el Gobierno civil para que el camarada gobernador les indicase un sitio que reúna excelentes condiciones de salubridad y de reposo para los heridos de la citada brigada, quien les aconsejó visitaran las Villas de Benicassim, ya que por su proximidad con el mar y los aires sanos de las montañas, podrían ser el más acertado refugio para esos valientes.

La citada comisión acompañada del alcalde de Castellón, el camarada Benitez delegado del Comité del S. R. I. de Castellón, Miguel Peña, secretario del mismo y el doctor Such, como inspector provincial de Higiene, se trasladaron por la tarde a Benicassim, recorriendo aquel delicioso paraje del que quedaron encantados por sus maravillosas condiciones y por colmar los deseos de esa comisión. Desde luego aceptaron el ofrecimiento que se les brindó, quedando altamente satisfechos de la nobleza y desinterés demostrado por Castellón como asimilado por el vecino pueblo, ya que con ello tendrán los abnegados componentes de la Brigada Internacional que han tenido la desgracia de caer heridos por las balas enemigas, un lugar de máxima garantía que les ofrezca todos cuantos medios tiene la naturaleza para que el reposo que necesitan sea aprovechado, al mismo tiempo que excelentes y sanas condiciones de clima y de lugar.

Castellón y con Castellón el pueblo de Benicassim, pueden estar orgullosos de albergar a estos héroes que con una nobleza sin igual están ofreciendo su sangre en defensa de las libertades del pueblo.

—Maña señal para el enemigo

Victorias hipotéticas y derrotas evidentes

Dos noticias jubilosas transmitieron ayer las emisoras fascistas a sus oyentes. No adolecen más que de un defecto: el de ser inexactas. Juzgue el lector por sí mismo hasta qué punto se distancian de la verdad ambos embustes. Según el uno, una Delegación del general Miaja ha ido a parlamentar con las fuerzas rebeldes que llegaron hasta las cercanías de Madrid, nada menos que para rogar una suspensión de hostilidades a fin de que Madrid, dada la crítica situación en que se encuentra, pueda ser evacuado rápidamente. Una vez puestos en salvo las mujeres, los niños y los viejos, continuará la lucha hasta la toma definitiva y ya inminente de Madrid. Según el otro embuste, la Brigada Internacional, convencida de nuestro fracaso, se ha pasado a las filas fascistas. Con semejantes victorias hipotéticas, reverso de unas derrotas evidentes, tratan los generales fascistas de contener el desmayo que se va, por instantes, adueñando de sus secuaces. Justamente a la hora en que las emisoras fascistas transmitían esos bulos, notables principalmente por lo estúpidos, los atacantes de Madrid conocían, una vez más, la impotencia de su ofensiva. Malo es que para alimentar un optimismo en quiebra precise el enemigo, aliado con la mentira, forzar en proporciones tales su capacidad inventiva. Que le ello decir que están muy lejos de salirle bien las cuentas. Hasta ahora, en efecto, y desde que comenzó su asedio a Madrid, le van cuantidades, anuncio seguro de seguirán fallando cada día en mayor volumen. Esa afirmación puede hacerse ya tranquilamente, sin olvidar —que sería absurdo— la importancia que Madrid tiene para el enemigo, y, por consecuencia, el empeño y la violencia que habrá de poner en juego antes de renunciar a la presa. Pero ¿qué no advierte el rendimiento, cada día más alto, de nuestras armas; la disciplina, cada día más rigurosa, de nuestras Milicias; y la moral, de hora en hora más tensa, de que se siente asistida la retaguardia? En oposición a esas

LA MASCARA Y EL ROSTRO

LOS INTERNACIONALES

A Giuseppe Rinaldo, de la columna «Roja y Negra»

Para nosotros, un hombre internacional es un hombre que se libere de todos los prejuicios nacionales, y pasa a formar parte de esa Humanidad nueva que está por encima de las banderas y las razas.

Para llegar a ser un "internacional", hay que haberse arrancado jirones del carácter, de la educación, del sentimiento, en un autocrecimiento de depuración al que sólo se llega con un corazón puesto a cubierto de debilidades y con un gran deseo de superarse.

Muchos son los que intentan ser este tipo de hombre internacional perfecto, y pocos los que lo logran serlo; porque desprenderse de las impurezas que toda raza lleva y va a los hombres por la vía hereditaria, no es cosa fácil.

Un ejemplo de internacionalismo integral lo dan esos hombres que hoy combaten a nuestro lado y por una causa que es nuestra; pero que ellos han sabido comprender que es la suya también. Los rusos, los polacos, los franceses, los italianos, los alemanes, que comparten con nosotros el sacrificio de la guerra de estos momentos, demuestran ser caracteres duros, heroicos, perfectamente dispuestos a ese internacionalismo en el que al fin ha de fundirse el Mundo. España no es, pues, para ellos, más que un trozo de ese mundo por el que combaten. Un trozo más de la tierra sin librar, sin detenerse a mirar los límites de las naciones que trazara la geografía política, ya que llegaron a sentir ese sublime concepto totalitario de la madre tierra y de todos los hombres hermanos, amorosamente...

Pero suele quedar siempre un poso en el alma de los viejos prejuicios, y ese poso se manifiesta cuando el hombre se siente, si no herido, ligeramente rozado si se mortifica a aquella raza a que pertenece.

Hay juicios que se dan por supuestos entre hombres de la misma ideología, y tal ocurre, por ejemplo, cuando al acometer contra los vicios y defectos de las razas que hoy nos tienen declarada la guerra estiman ellos que hay que aclarar: "menos los que combaten a nuestro lado". Más claro. Si nosotros decimos que un día "hay que exterminar razas como la alemana o la italiana", no hace falta que a continuación aclaremos: "a excepción de aquellos alemanes o italianos que sientan como nosotros". Porque esos ya han dejado de ser italianos o ale-

manes en lo que estos tengan de impureza o de imperfección, desde el hecho mismo que renunciaron a su nacionalismo y viven a nuestro lado y comparten la lucha con nosotros. Esos ya han purificado todos sus defectos de raza y nos hallemos con ellos en una o en otra parte del Mundo, siempre seremos participantes de un mismo mundo, que está por encima del mundo de las nacionalidades.

Entre las muchas cosas que la Humanidad del porvenir tendrá que agradecer a los proletarios, está ésta de acabar con el viejo concepto que esa misma Humanidad ha venido arrastrando siglos y siglos, como una pesada cadena de dolor, de la diferenciación de los hombres en razas y pueblos.

El obrero es quien primero ha sabido emanciparse de estos prejuicios, y además de emanciparse para sí, convertir la nueva creencia en doctrina y propagarla por el Mundo con el ejemplo de saber morir defendiéndola. Era el caso magnífico de los bravos luchadores internacionales, que en Aragón y en Madrid se disputan, en esta hora, los primeros puestos del combate. Su corazón les dice que luchan con hermanos, y que en ocasión de las diferenciaciones entre hombres, está más cerca un obrero español de un obrero italiano o alemán, que de un español que no sea proletario como él.

Este es, en estos momentos, el esencial motivo de la tragedia. Las clases que se disputan la hegemonía del Mundo. Las clases en guerra. Por eso han resucitado los viejos nacionalismos, exacerbados y virtuosos, los representantes del capitalismo, sabiendo que todavía hay muchas gentes que atienden esta llamada de las razas en sus resortes atávicos. Pero su farsa tiende a internacionalizarse. Está internacionalizada ya. Y así vemos la paradoja tremenda que significa este prurito programático de conservar cada raza su superioridad, al mismo tiempo que su desdén por las demás y, tocado el clarín de la batalla, ayudarse mutuamente, confundirse, haciendo de una idea particular, un patrón extensivo al resto de los pueblos.

En los primeros meses del fascismo triunfante en Italia, Mussolini repitió, más de una vez, que "el fascismo no era una política de exportación". Una vez más, mentía. Porque luego lo ha exportado allí donde ha podido, y si su introducción ha hallado dificultades por el camino político, lo ha introducido, como en España, acompañado de la metralla y el incendio.

Pero ese mimetismo internacional de los antinternacionalistas no puede subsistir. Su clase —la clase capitalista— es demasiado pobre —siendo tan rica— para dar su propia existencia, como hacemos nosotros, por la Humanidad del mañana...

EZEQUIEL ENDERIZ

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que la sección de Salvoconductos ha pasado al Ayuntamiento y organizaciones y sindicales y la Delegación de Gobernación al Gobierno civil.

El Secretario General, P. A. JOSE MASA. Castellón 21 noviembre 1936.

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo. NURIA, siempre NURIA

REPORTAJES DEL «HERALDO»

UNA VISITA A LA FÁBRICA DE LICORES DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

La industria ha sido controlada.—Manifestaciones del notable químico José Pesudo Escuder.—Esta industria será muy en breve una de las más importantes de España

Benicassim. Las Villas. Hotel "Voramar". El mar que se mece inquieto rompiendo sus encrespadas olas en los ingentes acantilados de las montañas y que lame, con trazos de zarpazo, la arena de las costas. Un cielo en ceñitrazón, gris oscuro. Unas nubes apretadas que pasan raudas impelidas por los vientos de levante y que al cruzar sobre nuestras cabezas van dejando caer en torrentes el agua acumulada en sus entrañas. Un horizonte estrecho y frío como el presagio de tragedias a las que quizá aumentará en dolor su fatídico aparato.

Una comida frugal, sin estridencias, sin alharacas, pero servida con esmero y buen gusto. Unos comensales modestos, pero vibrantes en sentimientos liberales: el pintor Monreal, de Castellón; el alcalde de Benicassim, camarada José Casañ Tomás; el químico de la fábrica de licores, camarada José Pesudo Escuder y los redactores de HERALDO Castellón y Guinón.

Estas fueron las características de un paisaje que sirvieron de preámbulo y que encuadraron este reportaje interesante.

De las Villas, el auto nos transporta a lo largo de una carretera brillante al edificio de la fábrica de licores "Las Palmas" de Benicassim, antiguamente bajo la tutela de los frailes del Desierto y ahora incautada por el Gobierno de la República y cuya industria ha sido controlada por elementos enterados en la fabricación de estos licores y cuyo Consejo de Administración es como sigue: Agustín Casañ Calvo, presidente; Domingo Tárrega Esbri, secretario, y los vocales Lorenzo Ramón Bellido, Antonio Tena Roca, Vicente Ferrando Escuder y Julio Ramón Martí. Químico, José Pesudo Escuder, Encargado del Almacén, José Casañ Tomás (alcal-

de de Benicassim). Gerente de las oficinas, Joaquín Monreal Armentgot.

La labor de los periodistas es algo penosa, pues la tarde se ha echado encima a causa del persistente temporal, y la luz en el interior de la fábrica es deficiente. Los frailes que la gobernaban, sin duda presintiendo que iban a abandonar aquella industria en la que tantos beneficios alcanzaron en otros tiempos, la dejaron en condiciones no precisamente halagüeñas. Los interruptores de luz no funcionan en su mayoría, los departamentos aparecen en completo abandono, los objetos están esparcidos por el suelo sin orden ni concierto.

Visitamos en primer lugar el departamento de taponaje, donde de unas mujeres van mecánicamente cerrando las botellas con taponos de corcho especialmente dispuesto. Sobre las mesas se ven centenares de botellas de distintos licores y tamaños ya realizadas ese menester. Otras aguardan el turno correspondiente.

De este departamento pasamos al primer piso, visitando las oficinas. Un corredor inmenso, de excelente factura conventual, aparece en primer término con innumerables puertas a derecha e izquierda. Al final de este pasillo está situada una amplia terraza que cruzamos a toda prisa para evitar que el gus se cuele por los vestidos. Al orto extremo hay un depósito de bocoyes y altísimas pipas conteniendo el zumo sabrosísimo de la vid moscatel que va fermentando. Bajamos por una escalerilla de caracol y nos encontramos de pronto en las bodegas que guardan, año tras año el mosto. Atravesamos un pequeño patio y entramos en un reducido cuarto destinado a la alquimia, donde el camarada Pesudo

Salón Royal

HOY



Duro y a la Cabeza

James CAGNEY PATRICIA ELLIS

EN ESPAÑOL

Completarán el programa los siguientes complementos

Hostería de la muerte Pesca de Altura, y Un dibujo en color

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Preside el camarada alcalde Castelló-Tárrega, asistiendo 19 concejales. El salón lleno de público. Es aprobada el acta de la sesión anterior. Se lee un oficio de la Presidencia referente a la incautación del edificio construido por el Monte de Piedad para Albergue de Pobres y que servirá además para comedor de los mismos. Oficio de la Presidencia dirigido al decano del Cuerpo Médico municipal para que designe un médico que atienda la institución titulada "Gota de Leche". Comunicación del Sindicato Único de la Madera de Valencia dirigido a las serrieras y carpinteros constructores de envases de cajas de naranjas para que trabajen horas extraordinarias si es preciso a fin de no entorpecer el negocio de la naranja. Se lee un oficio de Esquerza Valenciana y como está en valenciano el camarada Fayos pide que se traduzca al castellano, leyéndolo así el interventor camarada Soto. En dicho oficio se expresa que los concejales no perciban más que un sueldo. Se da cuenta de un telegrama del jefe del Batallón Voluntarios de Castellón número 1, Julio Serra, el cual participa que por haber ascendido cesa en el mando y se ofrece en el que ahora va a ocupar. Se lee otro telegrama del nuevo jefe de dicho Batallón, Angel Campos, el cual dirige un cordial saludo a Castellón, ofreciéndose en dicho cargo, y finalmente se da cuenta de otro telegrama de los jefes de dicho Batallón dando las gracias por el acuerdo tomado por el Ayuntamiento felicitando a dichas fuerzas por su comportamiento bélico. Pasa a la comisión de Hacienda una instancia suscrita por Nicolás Martí y José M.ª Almeida, solicitando un donativo para el Hospital de Sangre "Terramar" de Alicante. Pasa igualmente a la expresada comisión la propuesta del gestor Torrent Beltrán, solicitando la extensión del arbitrio de guerra sobre inquilinato para los vecinos del Grao que hayan contribuido en las obras de defensa del mismo. Es aprobada la distribución de

fondos para el corriente mes. Se da cuenta de un oficio del Montepío provincial de Chóferos y Mecánicos sobre observancia del tráfico en la circulación rodada urbana, manifestando que algunos conductores de autos van por el interior de la capital a gran marcha, lo cual constituye un peligro para el vecindario. (Pasa a la comisión de Vigilancia con la nota del alcalde publicada días pasados sobre este particular. Se aprueban los expedientes de vecindad de José Boix Piñana, Vicente Gonzalbo Falomir y Vicente Balaguer Santamaría. También se aprueban los dictámenes de la comisión de Estadística sobre rotulación de dos calles de la ciudad con los nombres de Buenaventura Durruti y M. Pedrol. Para el primero se designa la calle del Gobernador Bermúdez de Castro y para el segundo la de Mosén Betí. Llorens se extraña que para hacer estas designaciones no se haya reunido la Comisión, agregando que ello no es correcto, pues de haberse reunido, él que está conforme con las designaciones hechas, hubiera propuesto el nombre de otra personalidad para otra calle y no quiere hacerlo ahora y si en el seno de la Comisión. La presidencia dice que se tenga en cuenta lo que acaba de formular el camarada Llorens. Se lee un oficio de la Junta provincial de Abastecimiento de Castellón interesando continúe prestando sus servicios en dicha Junta el empleado municipal Agustín Martínez Llopis y la presidencia dice que por hacer muchísima falta dicho empleado se ha visto obligado a denegar la petición. Pasa a la Comisión de Personal la instancia suscrita por Manuel Forner Pascual, solicitando la excedencia mientras dure su compromiso en filas por haberse incorporado en el cuerpo de Asaltos eventuales. También pasa a dicha Comisión las instancias de Victoriano Degracia, guardia urbano de Teruel y Enrique Gallette, solicitando cargos dentro de las distintas dependencias municipales. También pasa a dicha comisión el expediente de suspensión instruido contra el director de la Institución Social "Pablo Iglesias"

Conrado Miguel Carreras. Se aprueba el dictamen sobre dimisión del cargo que presenta Miguel Martí Vaquer, de fiel de pesas y medidas del Ayuntamiento. Se designa al médico de la Beneficencia municipal, Hipólito Fabra Compte, para el servicio de la Brigada de Bomberos. Pasa a la Comisión de Hacienda las instancias de los guardias municipales Manuel Soler Rubert y Julio Giménez Sánchez, que solicitan la diferencia de sueldo que perciben los guardias de circulación, por prestar ellos este servicio. Se aprueba la certificación presentada por el ingeniero municipal, importante 1.176 pesetas, por obras de instalación de 24 bocas de riego. Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Hacienda que quedó sobre la mesa en la anterior sesión, acerca de la cuantía del arriendo por la explotación del Teatro municipal, fijando el alquiler de siete mil pesetas anuales. Mercé pregunta si en el alquiler va comprendido el sueldo del conserje. Perona le contesta diciendo que el pago de las siete pesetas diarias que cobra el conserje José Vilar las paga el arrendatario del Teatro. Remolar cree que el conserje debe ser empleado del Ayuntamiento, pues podía darse el caso que no hubiese arrendatario del Teatro y a ver de qué comía el conserje. Peirats manifiesta que el propósito fuese empleado municipal. Mercé presenta una solución diciendo que el conserje pase a ser empleado del Ayuntamiento y que se aumente el tipo de arrendamiento del Teatro. En este sentido se acuerda aumentar el tipo de arrendamiento a diez mil pesetas. Se lee una moción de la comisión de Cultura interesando la incautación del solar propiedad de la que fué institución de Siervas de Jesús, situado en la parte nueva de la ciudad. Peirats manifiesta que como representante municipal en la expresada Junta de incautación se hace propio el dictamen de la Comisión y que en ese sentido trabaje para que sea cedido al Ayuntamiento dicho solar y se construya en él una escuela. Se aprueba el dictamen de la Comisión de Servicios Públicos interesando la habilitación del edificio ex iglesia de la Trinidad para parque de Bomberos y se convierta el actual en garage para los autos y camionetas municipales. Se da cuenta y se aprueba el dictamen de la Comisión de Servicios Públicos desestimando en parte los acuerdos adoptados por el Sindicato Panadero de Levante. Se aprueba la propuesta de la Alcaldía sobre desdoblamiento de la Comisión de Aguas, formándose dos secciones. En el despacho extraordinario la presidencia da cuenta de la designación de tres concejales para que formen parte de la Junta de Valuación de riqueza urbana. Pasa a la Comisión de Personal una instancia del aparejador municipal Juan Aragonés Cueca, en el que participa que formando parte de la Sección de Zapadores Minadores, solicita se le reserve la plaza. También se da cuenta de un escrito del Sindicato de Trabajadores municipales en la que anuncia el próximo envío a Madrid de cinco camiones con víveres y que al retorno trasladarán a Castellón mujeres y niños. Fayos pregunta si se desplazará algún funcionario municipal, dan dose por satisfecho con la contestación que le da la Presidencia. Por el Secretariado se lee una moción suscrita por los camaradas componentes de la minoría de la C. N. T. y F. A. I. pidiendo

nueva estructuración a la marcha del Ayuntamiento proponiendo la supresión de las comisiones y entander los asuntos por medio de minorías, discutiéndose todo a la luz del día. Defiende la proposición el camarada Pico, diciendo entre otras cosas que hay que acabar con la caduca tramitación; que a pesar del tiempo revolucionario en que vivimos no se ha innovado nada; que sigue el curso de las tramitaciones lentas; unas veces por los negociados, otras por las comisiones, perdiéndose un tiempo lamentable y con lo que se propone ahora se daría mayor celeridad a los asuntos. Con la formación de dichas minorías —agrega— se aportarían iniciativas saliendo beneficiado el pueblo. Abunda en otras consideraciones el camarada Pico. Molinos se extraña de la proposición, pues él, componente de la Comisión de Cultura, ha trabajado mucho como se ha podido observar en los proyectos presentados y en los que lleva en estudio la Comisión. Remolar entiende que lo que propone la C. N. T. y la F. A. I. sería el que las sesiones fuesen interminables. Eso —añade— es hacer una reglamentación nueva y lo que debemos pedir nuestros comités es que se reforme la Ley Municipal. Si desaparecen las Comisiones el pueblo no sabrá a quien dirigirse. Interviene Torrent Miralles, quien se muestra partidario de que los asuntos se traten por medio de una sesión privada y luego al hacerse la pública se lleve todo resuelto. Cree que habría más rapidez. La Presidencia aclara el concepto del camarada Torrent, diciendo que sería mejor que todos los asuntos que entren en vez de tenerlos él y dar cuenta en la sesión los mandara directamente a las comisiones, con lo que se abreviaría tiempo. Hacen uso de la palabra Fayos, Perona, Pico, Peirats, Llorens, Albiol, Bellmunt, Porcar y Mercé, y considerando ya muy discutido el asunto, la Presidencia dice que va a procederse a votación dicha proposición y entonces los camaradas de la C. N. T. y F. A. I. la retiran porque saben que han de ser derrotados. Se aprueba el proyecto del edificio para escuela en la partida de Benadresa formulado por el arquitecto municipal, acordándose pedir a la superioridad la correspondiente subvención. Se aprueba la moción de la Comisión de Gobernación, no concediendo el permiso que solicita Aurelio Pérez. Se desestima la instancia presentada por José Altava pidiendo se le nombre chárter de la bandera municipal. Se nombra aparejador del Municipio a Antonio Rubert, el cual prestará sus servicios mientras dure la ausencia del propietario Manuel Aragonés. Se aprueba la moción de confeccionar capotes de invierno para los vigilantes del Pina. Cerca ya de las diez de la noche se remueve otra vez el asunto de si los concejales deben o no cobrar. García dice que vive de su jornal y muchos días lo pierde por atender a asuntos del Municipio. Estoy encargado de las cantinas y en ello invierto muchas horas por la mañana y por la tarde y si por cumplir con mi obligación he de perder el jornal, por eso soy partidario de que se cobre. Prendida ya la mecha hacen uso de la palabra Fayos, Torrent, Molinos, Torrent Miralles, Mercé, Llorens, Albiol, Perona y por fin este último propone que el concejal que pierda su jornal por asistir al Ayuntamiento le sea satisfecho por el Municipio. Esta proposición es aprobada con el voto en contra de la minoría socialista, U. G. T. y Esquerza. Eran las diez y cuarto de la noche cuando se levantó la sesión.

Todos los refugiados que llegan a Castellón pasan previamente por el control de saneamiento para garantizar que lleguen en buenas condiciones, velando por la integridad de la salud pública. COMISIONES A LOS PUEBLOS —También puede anotar que todos los días salen de este Gobierno civil comisiones que van a los pueblos de la provincia para ponerse de acuerdo con los representantes de los partidos políticos y sindicales a fin de llegar cuanto antes a la constitución de los nuevos Ayuntamientos. ASAMBLEA EN BURRIANA. Esta tarde —terminó su charla el camarada Rodríguez— me propongo asistir a una Asamblea que se celebrará en Burriana con los representantes de partidos políticos y sindicales de aquella localidad con el fin de legalizar la situación, yendo a formar un Ayuntamiento que responda a las necesidades del presente, y viendo la forma de encauzar las cosas en un sentido de acuerdo con las normas republicanas, estableciendo corrientes de fraternidad entre todos los antifascistas y limar todas las asperezas que puedan existir. VISITAS. He aquí las visitas del día de hoy: Comité de la Federación de Funcionarios; Nieves Torres; Francisco Bordes Agramunt, de Vinaroz; Mariano Cervera, de Alcora; Julio Fabregat, de Arañuel; Juez especial de 1.ª camarada Ballesteros y fiscal Olavarrieta; comisión de Onda y otra de heridos; comisión de Navajas; Evaristo Campos; Juan Montesinos; Comisión de Villarreal; comisión de Calig; comisión de Villahermosa del Río; alcalde de Rosell; comisión de Almazora; comisión de recaudadores; comisión de Vistabella; Tomás Espelet, agente de Vigilancia; Vicente Torrent, abastecedor del Hospital; alcalde de Bexchi; José Gea y Joaquín García; comisión de Carabineros; Daniel Aparici; Comité de la Caja de Ahorros; Juan García Celades; Juana Escrich, y Josefina Carpi. Delegación de Hacienda JUNTA DE FINCAS URBANAS INCAUTADAS En la sesión celebrada el 28 del pasado Noviembre por la Junta de Fincas Urbanas Incautadas de Castellón y por unanimidad han sido tomados los siguientes acuerdos: 1.º La incautación definitiva a favor del Estado de todas las fincas urbanas de la provincia propiedad de: Don Federico de Vallés (barón de la Puebla). Don Fernando Nuñez (conde de Pestagua). Don Luis Colomina Cremades. Don Juan Pérez Sanmillán. Don Eugenio Roig Huguet. Don Hedefonso Martí Matutano. Don Luis Fabra Sanz. Don Juan Reguart Frailé. Padres Escolapios. Hermanas Carmelitas. Carmelitas Descalzas. Padres Capuchinos. Religiosas Carmelitas. Ramón Salvador Monferrer. Don Francisco León Font de Mora. Religiosas Oblatas. Hermanas de la Consolación. Don Rafael Beltrán Centelles (ya acordada anteriormente). Don Aurelio Fabregat Colón y Hermanos. Don Francisco Tormo Pastor. Don Francisco Ignacio Villalonga. Religiosas Siervas de Jesús. Don Vicente Nicolau Llop. Don Manuel Brea Perales. Don Vicente García Petit. Doña María Juan Herrero. 2.º La incautación provisional a favor del Estado de todas las fincas urbanas de la provincia propiedad de: Herederos de Leopoldo Igual. Don Juan Martín Alegre. Don Alfredo Sanchis Bordoy. Don Antonio Alegre Vient. Don Emilio Nostrot. Las fincas números 96, 98 y 100 de la calle de San Roque de esta capital. 3.º Reconocimiento de la propiedad, goce y disfrute a favor de doña María Bigné Roig de la finca número 18 de la Avenida Blauze Ibáñez del Grao, la que podrá ejercer todos sus derechos civiles en orden a la propiedad. Al hacer públicos estos acuerdos cuyo cumplimiento se llevará a cabo por un representante de la Administración nombrado al efecto, se advierte que todos los actos de cualquier índole jurídica o material, que con posterioridad a aquella fecha se realicen, requirirán la actuación, consentimiento y comparecencia de la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de esta Delegación de Hacienda, como legítimo representante del Estado, único propietario de dichas fincas, adoptando del vicio de nulidad los que se otorgaren en

otro caso, sin perjuicio de exigir la correspondiente responsabilidad civil o criminal según el hecho. Los inquilinos y arrendatarios de las fincas afectadas, vendrán obligados, a partir de este momento, a dirigirse a esta Administración para el cumplimiento de todas sus obligaciones como tales inquilinos o arrendatarios. En cuanto a los reconocimientos de propiedad decretados por la Junta implican la invalidez de todas las incautaciones que pesen sobre el inmueble cualesquiera que fuesen los organismos que la practicaron, toda vez que el único órgano oficial con personalidad legal y propia para discernir en materia de incautaciones de fincas urbanas es la Junta de Fincas Urbanas Incautadas. Las incautaciones provisionales producen los mismos efectos que las definitivas, en tanto no se eleven a esta última consideración o se reivindique la propiedad. Castellón 1 Diciembre de 1936. Escuela Normal del Magisterio Primario Con objeto de comunicarle noticias que les interesan, se convoca a las alumnas de este Centro para el próximo viernes día 4 de Diciembre, a las once de la mañana. EL DIRECTOR. Castellón 28 Noviembre de 1936. Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 3 DEL ACTUAL

El público acogió a la compañía con verdadero entusiasmo, rindiéndole al finalizar la representación una ovación inmensa. Para esta noche figura en programa "El Jorobado, o el Caballero Enrique de Lagardere". DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS Precio 4 pts. el paquete de diez hojas. MARUXA SUAVE COMO UNA PLUMA. CARTELERA DE ESPECTACULOS Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T. Teatro Municipal PARA HOY A las 6 y 9:30. Compañía Dramática y de Grandes Espectáculos de ENRIQUE RAMBAL La novela romántica de Paul Féval, en diez cuadros, "EL JOROBADO O EL CABALLERO ENRIQUE DE LAGARDERE". Obra de gran emoción y arte. Royal PARA HOY A las 6:30 y 9:30. 1.º Los siguientes complementos: "Hostería de la Muerte", Pesca de altura y dibujo en color. 2.º Estreno de la producción de Warner Bros, en español, "DURO Y A LA CABEZA". El film más divertido de la temporada por James Cagney y Patricia Ellis. Capitol PARA HOY A las 6:30 y 9:30. La producción Paramount, "AHI VIENE EL NOVIO". Por Jack Haley y Patricia Heilla. La comedia musical de Paramount "EL CANTOR DE LIRIO". Por Bing Crosby y Joan Bennet. PIES HINCHADOS ARDIENTES GANSAZOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS SI PASAS LOS CALLOS DUREZAS GRIETAS APOLLAS SARRANONES CURTISONES. SALBANS. Paquete para un baño 30 cént. Farmacia, droguería y papelería. Laboratorio Leca-Bartica, S. A. (anexo a EOTA).—Quitando el envase plástico que gira por el exterior de la botella se consigue el agua para el baño. Lea V. HERALDO DE CASTELLON. Envejecida por la ANEMIA Esa situación angustiada y de fatales consecuencias, desaparece enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos y dotando al organismo de energías juveniles a las pocas semanas de tomar el poderoso reconstituyente Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año porque es inalterable. No se vende a granel. AXANTE SALUD Cura el estreñimiento sin causar malestar. Pídase en farmacias.

Fábrica de licores y bo-

degas de vino :-:



LICOR CARMELITANO Desierto de las Palmas (Benicasim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España Lo más exquisito del mundo Especialidad en cremas de licor Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

CASTELLON AL DIA

—De unos días a esta parte— quizás por las lluvias recientes—en buen número de calles no arden las bombillas del alumbrado público. Como algunas vías están casi a oscuras, a quien correspondía nos dirigimos para que se vea de subsanar la deficiencia que apuntamos.

GOBIERNO CIVIL

PREPARANDO LOCALES PARA LOS REFUGIADOS —Pueden decir—nos ha dicho esta mañana el camarada gobernador—que no pasa nada en la provincia. Todo está tranquilo. En otras actividades les dire que estamos atendiendo a la habilitación de locales para refugiados, y de una manera entusiasmada al que ha de servir de hospital para los heridos de la Brigada Internacional que como ya sabe se han de instalar en las Villas de Benicasim.

Con solo 20 hombres se hace huir a más de 200 fascistas en Pozuelo.--Señalados triunfos en Madrid.--Un trimotor rebelde derribado en el sector malagueño. -- La ofensiva en el Norte sigue triunfal, encontrándose nuestras tropas cerca de Burgos y ocupando el depósito de agua de Vitoria

Balace de la jornada de ayer

LA PELEA HA SIDO DURA EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA. —GANA TERRENO LA OFENSIVA REPUBLICANA QUE CASTIGA CON TODA DUREZA A LOS FACCIOSOS

En las últimas veinticuatro horas se ha peleado con gran intensidad en el sector de la Ciudad Universitaria.

Anoche, poco después de las once, el enemigo atacó vigorosamente en el sector del Hospital Clínico. Los leales, después de resistir el ataque, obligaron al enemigo a replegarse.

Cerca de la una de la madrugada el fuego decreció, pero quedó entablado un vivo fuego de fusilería y ametralladora.

A las cinco y media abrieron nuestras ametralladoras un fuego tan fantástico que sorprendió al enemigo. A las seis en punto se dio el orden de ataque y rápidamente se fué extendiendo la batalla a todos los sectores de la zona. Solamente una de las baterías leales del 155 hizo, en poco más de dos horas más de 1.500 disparos.

Como se sabía que el enemigo, a esta hora precisamente, pensaba emprender una ofensiva, se consideró oportuno y eficaz el sistema de adelantarnos a sus intenciones.

Gran parte de los disparos de nuestra artillería hicieron blanco en las concentraciones y material que el enemigo tenía dispuesto para el ataque.

Puede asegurarse que éste ha sido el combate más duro de cuantos se han reñido durante el asedio de Madrid.

Como consecuencia de la ofensiva leal en este sector de la Ciudad Universitaria, queda por completo en nuestras manos la Casa de Velázquez y en el edificio del Hospital Clínico, los dinamiteros han causado desperfectos de importancia. Seguramente la obra encomendada hoy a la dinamita se completará en acciones sucesivas. Los núcleos rebeldes que permanecen en algunos lugares estratégicos de la Ciudad Universitaria se hallan totalmente cercados por nuestros milicianos.

También esta mañana ha tenido lugar un gran combate en la carretera de Castilla. Este ataque iba ligado al de madrugada, que era continuación, asimismo, del combate de ayer.

La carretera de Castilla, por la Casa de Campo, ha sido un infierno donde nuestros combatientes han sabido ganar la palma de la victoria. Hubo momentos en que parecía que los rastrojos y los pinos ardían totalmente. Tal era el número de explosiones de las bombas enemigas y de las de nuestra artillería, que buscaban ciertamente los cañones enemigos.

Los facciosos quisieron atenuar a las milicias, empleando gran número de tanques. Nuestro ejército cuenta hoy con máquinas mejores que las del enemigo. Pronto sobrevino un combate entre tanques. Las máquinas rebeldes hubieron de retroceder a sus bases ante la decidida actitud de los tanques republicanos.

En este sector de Pozuelo-Aravaca, el enemigo hizo intenso fuego de artillería y repitió el intento de asalto en varias ocasiones. Las fuerzas leales que lo guarnecen resisten heroicamente, conservando todas sus posiciones. Se han distinguido en este combate las fuerzas del Batallón Confederal Orohón Fernández.

Fracasado el intento de avance hacia la carretera de Castilla por las inmediaciones de Aravaca y Pozuelo, nuestras milicias han desalojado a los facciosos de Casa Quemada, que es uno de los lugares desde donde hostilizaba al enemigo. La lucha continuó por la tarde con dureza.

A primera hora, la aviación leal bombardeó intensamente el sector, pero tan pronto como llegaron 21 cazas leales, los Junkers emprendieron la fuga.

Esta mañana se inició un ataque leal en todos los frentes de la Casa de Campo. La ofensiva ha sido dura. Hubo duelo de artillería bastante intenso. El enemigo perdió varias posiciones de importancia dentro de la Casa de Campo. Las bajas de los rebeldes han sido numerosas.

En el sector Sur de Madrid sigue reinando la tranquilidad relativa. Se avanza lentamente, pero con firmeza. Casi todos los oficiales

del Batallón Fernando de la Rosa están heridos, pero continúan en sus puestos.

Durante el día de hoy únicamente se registró en este sector ligero fuego de fusil y ametralladora.

La lucha en el Centro CON SOLO VEINTE HOMBRES SE RECONQUISTA UN GRUPO DE HOTELES EN POZUELO Y SE HACE HUIR A MAS DE 200 REBELDES

En el combate mantenido el lunes en el sector de Pozuelo, el enemigo consiguió ocupar un grupo de hoteles en los que se hicieron fuertes.

El teniente Félix Carrero, de la tercera compañía de Juventud Campesina, reclutó veinte hombres voluntarios y se lanzó al ataque obligando a los rebeldes a abandonar los hoteles.

Bastó el rasgo de estos veinte hombres para que doscientos rebeldes fascistas emprendieran la fuga.

El teniente Carrero que ha sido propuesto para el ascenso a capitán, recibió la felicitación del mando por su heroico comportamiento.

También durante el mismo combate el capitán de la 19 compañía de Juventud Campesina, se vio rodeado por veinte moros. El capitán, con una bomba de mano, logró atemorizar a sus enemigos que emprendieron vertiginosa carrera. Entonces, una miliciiana empuñó su fusil y serenamente, sin precipitarse, hizo caer a uno de los fugitivos, ejemplo que fué imitado por otros combatientes con el mismo resultado satisfactorio.

Noticias oficiales del ministerio de Marina y Aire

PARTE DE LAS OCHO DE LA NOCHE DE AYER

Una patrulla de bimoteres bombardeó la estación de Algeciras, donde se encontraba un tren cargado de pertrechos. El tren fué destruido, incendiándose.

Nuevamente fué bombardeado esta mañana el aeródromo de Arauzo, situado al Sureste de Salamanca. El bombardeo se hizo con gran precisión. Una casa cercana al campo que se utilizaba para guardar material fué incendiada.

Otra escuadrilla bombardeó a las dos de la tarde algunos objetivos militares en Cáceres.

Sobre Madrid se prestaron por la mañana y por la tarde constantes servicios de vigilancia. A las once salieron veinte aparatos de caza por encontrarse sobre Madrid tres Junkers, a los cuales atacaron aquellos. A uno de los aparatos alemanes se le incendió un motor y al descender dejó una gran columna de humo.

Desde luego, los Junkers se vieron imposibilitados de bombardear la ciudad como era su objeto.

A las cinco menos cuarto de la tarde salieron 35 cazas nuestros por haberse recibido aviso de que 14 aparatos de caza y cinco de bombardeo se disponían a realizar un ataque sobre el casco urbano de Madrid. Los aviones enemigos no pasaron de sus líneas; al llegar nuestros cazas retrocedieron sin aceptar combate.

Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

PARTE DE GUERRA DE AYER POR LA NOCHE

Frente del Centro.—Las tropas de la República han castigado hoy duramente a las hordas fascistas. Desde las primeras horas de la madrugada nuestra artillería empezó a cañonear intensamente las posiciones fascistas con intenso fuego, acabando de desarticular el ataque, que fué contenido y rechazado.

Nuestras tropas empezaron el combate en el sector Húmera-Pozuelo; desalojando a los facciosos de sus posiciones, presionándoles con intenso fuego de fusil y ametralladora.

Los rebeldes cedían terreno ante el fuego de nuestras líneas, impotentes para contener la avalancha de nuestras bravas milicias, hasta el punto de tener que acudir el enemigo a las fuerzas de reserva.

El ataque se generalizó, avanzando nuestros milicianos sobre Casa Quemada, Garabitas y las

posiciones enemigas del Oeste de este sector.

A medida que el combate crecía en intensidad y extensión aumentaba la moral de las tropas de la República.

La artillería leal batía la retaguardia facciosa y acallaba sus cañones.

Nuestra aviación de caza, en número de cuarenta aparatos, estuvo evolucionando e hizo huir a la enemiga, que, como viene sucediendo, rehuyó el combate, pues sólo actúa cobardemente amparándose en la noche. Al fin de la jornada nuestras tropas mejoraron sus posiciones y fué derribado un trimotor faccioso. En los demás sectores de este frente no ha habido nada digno de ser mencionado.

ANDALUCIA

Sector malagueño

UN TRIMOTOR ENEMIGO ABATIDO POR NUESTRAS FUERZAS

Málaga.—A la una de la tarde del día de hoy ha sido derribado por las ametralladoras antiaéreas del ejército leal, sobre el sector del Chorro, guarnecido por el batallón Pablo Iglesias, un trimotor enemigo.

Tres Junkers rebeldes se presentaron sobre Ardales y bombardearon la población, causando la muerte a una mujer y a un niño e hirieron a otras personas.

Nuestros fuegos, especialmente los del Chorro, acertaron a dar a uno de los trimotores, que cayó en barrena entre Ardales y Peñarubia. Otro de los aparatos fué tocado y pudo huir aunque difícilmente.

Desde nuestras posiciones pudo advertirse perfectamente cómo los facciosos sacaban de entre los restos del trimotor derribado los cadáveres de sus tripulantes.

En el pueblo de Valle de Abdalajís, próximo a uno de los sectores malagueños, se celebró un acto organizado por las Juventudes Unificadas.

Asistió el gobernador, que dirigió la palabra a los concurrentes y fué muy ovacionado.

ARAGON

COMUNICADO DE SANDINO

El comunicado del consejero de Defensa, facilitado ayer mañana, dice así:

"Sector de Huesca.—En los reconocimientos ofensivos realizados en la zona de Barasta se ha sostenido breve combate de patrullas.

Los nuestros lograron hacer huir a los facciosos.

En los sectores de Bujaraloz y Caspe se registró ligero tiroteo con las líneas avanzadas enemigas. Siguiendo el plan de presionarlas constantemente, impedimos a los facciosos todo movimiento de aprovisionamiento y refuerzo.

En el sector de Alcañiz se rechazó violentamente, con fuego de ametralladora, un ataque a nuestras posiciones de Fuenseñada.

Los facciosos dejaron en el campo bajas vistas, que no pudieron retirar."

El comunicado del frente de Aragón facilitado anoche por el Consejo de Defensa, dice así:

En el día de hoy la aviación enemiga ha actuado en el frente de Huesca sin ninguna eficacia, huyen de la presión de nuestros aviones.

En Bujaraloz nuestra artillería ha bombardeado un convoy de los facciosos, destruyendo dos camiones y ahuyentando al resto."

Un ataque enemigo sobre Eibar, que creían desguarnecido, les cuesta una sensible derrota

TAMBIEN SE AVANZA EN EL FRENTE DE SANTANDER

Bilbao.—Después del ataque efectuado ayer por las milicias vascas, en su avance sobre Vitoria, el enemigo quiso contraatacar hoy. Esta mañana, a las diez, los facciosos intentaron atacar los frentes de Eibar, a cuya efecto salieron de sus posiciones de Camiña y avanzaron hacia nuestras líneas.

Suponian que nuestras tropas seguían concentradas en los frentes de Ochandiano, Querrian aprovechando esta circunstancia para atacar Eibar. Las milicias los de-

jaron avanzar, pero cuando los tuvieron cerca, comenzaron a descargar de nuestra fusilería, y los disparos de las ametralladoras.

Se registró un número considerable de bajas en las filas enemigas.

Los facciosos retrocedieron y se contentaron con continuar su ofensiva desde las posiciones de Camiña. Hasta las primeras horas de la tarde duró este combate, en el cual el enemigo pagó caro su error.

Los rebeldes han intentado contraatacar por los frentes de Ochandiano y Campanzar, en réplica a nuestra victoria de ayer. Sin embargo, nuestras posiciones han sido conservadas íntegramente, y por lo que se refiere a Villarreal de Alava, los tanques blindados han penetrado en las propias calles del pueblo, actuando con mucha eficacia.

En esta población, los rebeldes están concentrados en las casas; su reducido más importante, es la iglesia, que está llena de ametralladoras.

En los frentes de Santander, se ha hecho una pequeña operación, favorablemente resuelta para nosotros, y aunque no tiene importancia aparente, es fundamental para el ataque que se verificará mañana.

En Asturias, ha habido encarnizados combates.

CATALUÑA

SE RATIFICA LA CONFIANZA AL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

El Pleno de locales y comarcas C. N. T. ha acordado ratificar su confianza al Consejo de la Generalidad y seguir prestandole su entusiástica colaboración.

En cuanto a la nueva organización del Ejército, hubo acuerdo unánime en reconocer que es necesario y urgente la reorganización del mando único militar, como asimismo es preciso se imponga la disciplina y el acatamiento al mando único en toda su extensión.

VASCONIA

Continuados éxitos en la ofensiva emprendida

SIGUEN CUBRIENDOSE DE GLORIA NUESTRAS MILICIAS.—SE PELEA A 10 KILOMETROS DE VITORIA

Bilbao.—Al terminar la jornada de ayer, en la que comenzó la ofensiva de las fuerzas republicanas de Vasconia, quedamos a trece kilómetros de Vitoria.

El avance efectuado, alcanzó una extensión de diez kilómetros, pero no es la longitud de nuestro avance, ni siquiera la proximidad a Vitoria, lo que da a la jornada de ayer un relieve excepcional, sino la eficacia, la rapidez y el escaso número de bajas que nos ha costado lograr objetivos bien importantes.

En primer lugar, han quedado cercados los pueblos de Mondragón y Villarreal de Alava, además de haber equipado nuestras tropas las posiciones dominantes de Isuzquia, puntos más duros de la resistencia enemiga. Hemos dejado sin agua a Vitoria. El hecho, en este tiempo de lluvias, casi continuo, no puede tener, claro está, los caracteres de catástrofe, pero en la capital alavesa reciben un aviso impresionante cuando los dejan sin agua, y el síntoma les percibe contra un bloqueo, que no solamente está hecho con armas y soldados, sino que alcanza también a los medios de subsistencia fundamentales para una ciudad.

Sin disparar cañonazos, Vitoria fué ayer herida en su propia población y en la propia moral del vecindario, que habrá sufrido una gran depresión.

La carretera de Villarreal ha quedado cortada y las fuerzas rebeldes que resisten dentro del citado pueblo, ni pueden escapar ni pueden captar refuerzos.

Vitoria recibió ayer a las tropas facciosas que huían de nuestra presión, al mismo tiempo que invadían sus calles los moradores de los pueblos evacuados. En un sólo día, Vitoria siente el peligro ya cerca, sino—lo que es peor para los insurgentes—irremediable.

Avanzar diez kilómetros sin que se reproduzca un número considerable de bajas, requiere una circunstancia: la debilidad del enemigo. Más que la debilidad, la moral vacilante de las tropas. A las circunstancias fueron comprobadas ayer en nuestro avance

por tierras alavesas. Pero hay una más importante todavía: la disgregación de las fuerzas rebeldes. No podía constuir nuestro ataque la menor sorpresa, porque los preparativos que lo precedieron eran suficientemente claros para barruntarlo. Más la persuasión evidente de que comenzaría la ofensiva, no ha podido dar cohesión a las líneas facciosas.

El enemigo se presentó en pequeños núcleos, con una formación caótica, y sin un mando que supiera movilizar las fuerzas. Ello nos permitió apoderarnos de material y de prisioneros confirmaron que nada hay consistente en el área facciosa.

La lucha se reanudó esta mañana, desde muy temprano. Se persigue ahora, ultimar nuestro avance, apartando los obstáculos que ayer quedaron ya aprisionados entre nuestras manos y en preparación hoy. Al mismo tiempo, se combate en los frentes de Burgos y en los de Asturias.

Todavía es pronto para enjuiciar, como corresponde, nuestros efectivos a los planes trazados. Más la prueba se ha hecho en las tres provincias habiendo respondido nuestros hombres a ella, no ya con entusiasmo y valentía, sino con una virtud más difícil: con la de la disciplina.

SE APODERAN DEL PUEBLO DE VILLARREAL, COGIENDO NUMEROSOS TROFEOS

Bilbao.—A causa de la densa niebla y del temporal de lluvias la aviación leal no pudo actuar esta mañana en los frentes del Norte.

A primera hora de la mañana, en el sector Uvidea-Ochandiano, nuestros tanques y camiones blindados emprendieron el avance hacia Villarreal.

Detrás de los tanques marchaban dos compañías del batallón de Illarcondia, al mando del capitán Lizaso. El enemigo recibió a los atacantes con nutrido fuego de fusil y ametralladora, pero los tanques y los blindados siguieron su camino y rebasaron las primeras casas de Villarreal, seguidos siempre de las dos compañías encargadas de llevar a efecto la operación.

La infantería llegó también a las primeras edificaciones, apoderándose de algunos trofeos encontrados en el interior de las casas.

Como sólo se trataba de una operación de tanteo y de castigo, las dos compañías emprendieron el regreso a las bases, al amparo de los tanques y camiones que habían protegido la entrada en los suburbios de Villarreal.

El jefe del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, estuvo durante la mañana en este frente de Ochandiano y presenció la precisión con que se llevó a cabo la operación señalada por el mando.

El señor Aguirre felicitó a las tropas por el compartimiento heroico que vienen demostrando desde que se inició la ofensiva en los frentes de combate de la región vasca.

ES OCUPADO EL DEPÓSITO DE AGUAS QUE ABASTECE A VITORIA

Bilbao.—La ofensiva llevada a cabo ayer y anteaer por las tropas vascas sobre la provincia de Alava, ha logrado el mayor éxito. Operando en dirección a Vitoria se ha avanzado hasta ocupar el depósito de aguas que surte a la capital. Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado la estación ferroviaria de Miranda de Ebro.

La desmoralización en las filas facciosas cunde, debido a nuestro vigoroso ataque.

Como consecuencia de ello, numerosos combatientes facciosos se van pasando a nuestras filas. En las operaciones realizadas se ha destacado por su bravura y hechos heroicos el batallón Perézaga. El pueblo vasco ha comprendido el puesto que le corresponde en la defensa de Madrid, y lo cumple honrosamente. Estamos seguros de que sabrá llevar su ofensiva hasta el final victorioso, dando así un ejemplo elocuente a otros pueblos de la península, de cómo se defiende la capital de la República española contra los ataques de los enemigos de la democracia y la libertad.

Los acontecimientos de España ante el mundo

SE FIJA LA FECHA DEL 10 DEL ACTUAL PARA LA REUNION DE LA S. DE N.

Ginebra.—Después de haber consultado con los miembros del

Consejo, y con el señor Award, presidente de la próxima reunión, el secretario de la Sociedad de Naciones ha fijado la fecha del 10 de diciembre para la celebración de la misma.

Los representantes de Inglaterra y Francia en la discusión del problema de la rebelión militar española serán los señores Eden y Deibos.

En los círculos diplomáticos se lamenta de que Chile haya reconocido el imperio italiano, en el momento en que precisamente la representación chilena en la S. de N. ha de presidir una reunión en la que se debatirá una cuestión de tan vital interés para Italia, como la cuestión española.

POLONIA NO ASISTIRA

Varsovia.—En los centros bien informados se asegura que Beck no irá a Ginebra para asistir a la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, en la que se discutirá la cuestión española.

EDEN REPRESENTARA A INGLATERRA. —HOY EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SE ESTA DISCUTIENDO LA LEY PROHIBITIVA DE TRANSPORTE DE MATERIAL DE GUERRA

Londres.—En los círculos oficiales se confirma la reunión de la Sociedad de Naciones para tratar de la guerra civil española el día 10 del corriente.

M. Eduard, embajador de Chile en Londres, y presidente del Consejo, ha confirmado haber indicado a Ginebra esta fecha para la reunión.

En la Foreign Office se ha asegurado que sir Anthony Eden será el encargado de representar a Inglaterra en dicha reunión.

Hoy en la Cámara de los Comunes ha comenzado la discusión de la ley que prohíbe a los buques de nacionalidad inglesa el transporte de material de guerra destinado a los puertos españoles y del Africa del Norte en la zona del protectorado español.

ASISTIRA ITALIA A LA REUNION

Roma.—Nada en concreto

EL ALCALDE DE VALENCIA VISITA AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita del alcalde de Valencia camarada Cano Coloma, al que acompañaba la Junta de Defensa antiaérea de la ciudad.

La entrevista fué muy detenida cambiando impresiones acerca de las medidas a adoptar para la defensa antiaérea de la capital.

El camarada Galarza ofreció a sus visitantes todos cuantos medios sean precisos para que sean cuanto antes realidad los proyectos esbozados.

HEROES QUE CAEN

En el frente de la Casa de Campo ha caído en la madrugada de ayer el capitán Lluñea perteneciente a la cuarta Compañía del primer batallón Octubre 1936.

Nota de la Brigada Internacional

AGRADECIMIENTO AL PUEBLO DE MADRID

La Brigada Internacional ha publicado en la Prensa una nota haciendo patente su agradecimiento al pueblo español por las constantes muestras de afecto y cordialidad recibidas, comprometiendo a luchar de una manera encarnizada al lado de este pueblo generoso hasta lograr la completa victoria sobre las huestes falangistas.

SE PRESENTAN TRES SOLDADOS EN EL PUEBLO DE MONTORO

Madrid.—Se han presentado en el pueblo de Montoro tres soldados.

Uno de ellos era portador de una careta contra los gases asfixiantes. Ha manifestado que todos los fascistas van provistos de caretas contra los gases de la marca Pirelli, último modelo lanzado al mercado.

Agregaron que cinco artilleros fueron fusilados por intentar evadirse.

UNA NOTA DEL PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

hay sobre la asistencia de Italia a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, convocada para el día 10 del corriente.

Esta asistencia depende mucho de la actitud que adopten otros países.

Castillos en el aire

EL PLAN DE ATAQUE DEL ESTADO MAYOR ALEMÁN

París.—"L'Humanité" publica la siguiente información:

"Hasta nosotros han llegado detalles importantes sobre el plan de ataque que el fascismo piensa hacer contra Cataluña. Este plan, estudiado por un Estado Mayor alemán, prevé una serie de operaciones que dependen todas de la caída de Madrid.

Si Madrid cayera en manos de los fascistas, los objetivos de los rebeldes serían los siguientes: Primero, liquidar el peligro del Noroeste, reconquistando Bilbao, Santander y Asturias; segundo, dirigir una fuerte ofensiva contra Valencia al propio tiempo cortar el ferrocarril de Francia, volando el túnel de Port-Bou; una vez cortado el ferrocarril, los hidroaviones italianos que se hallan en Mallorca, donde acaban de llegar cien nuevos pilotos, procurarían impedir el aprovisionamiento de Cataluña por carretera; tercero, empezaría un ataque a lo largo de la carretera franco española, partiendo de Jaca y Canfranc, ataque que tendría por objeto llegar a la estación internacional de Port-Bou."

Como puede verse, en esta hipótesis el eje central de la ofensiva sería la columna italiana de Mallorca.

"Después de esto —dice el periódico por su cuenta—, en París y en Londres nos hablarán aún de no intervención."

El acuerdo comercial francoespañol

París.—Como no ha sido denunciado el acuerdo comercial francoespañol, de 21 de diciembre de 1935, dicho acuerdo queda prorrogado automáticamente hasta el 31 de Diciembre del año próximo.

OTRO HEROE QUE CAE

En la primera línea del frente del Centro donde permanecía desde su incorporación, ha caído víctima de las balas fascistas el Comisario político del segundo Batallón de la Brigada Internacional, el súbdito alemán Hans Belmer.

COMISION CATOLICA FRANCESA

El ministro sin cartera camarada Irujo, ha recibido la visita de una comisión de católicos franceses presidida por Mademoiselle Malter; quienes han manifestado que la opinión católica francesa está en contra de los crímenes que a diario cometen con el pueblo de Madrid la aviación rebelde.

Los comisionados salieron altamente impresionados del resultado de la visita.

SE REUNE LA MESA DEL CONGRESO

Valencia.—Esta mañana a las doce, se ha reunido en el salón de la Chimenea de la Casa Consistorial la mesa del Congreso.

El presidente del Congreso camarada Barrios recibió la visita de los diputados San Francisco, Sanchis González, López Gandía, Descella, La Casta y Llopis.

La comisión de la mesa del Congreso se limitó a resolver varios asuntos de personal y de trámite.

AL CERRAR

La Federación de Sindicatos Agrícolas de Castellón, organiza una Concentración Campesina en la que el camarada Vicente Uribe, Ministro de Agricultura, dará una Conferencia de orientación sobre los problemas del campo.

El acto se celebrará el domingo próximo día 6 a las diez y media de la mañana en el Teatro Municipal.

Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

Oviedo y Madrid

Oviedo y Madrid son dos ciudades que simbolizan el esfuerzo magnífico y optencial del espíritu de resistencia y de sacrificio de la clase obrera.

Los mineros asturianos traicionados por el bandolero Aranda, sufrieron al principio el movimiento una derrota; pero, al momento, se rehicieron y volvieron a emprender su lucha heroica con tra quien los había traicionado, a pesar de no disponer más que de dinamita; y con los cartuchos por ellos fabricados han ido ganando palmo a palmo el terreno conquistado por los facciosos. Ante las puertas de Oviedo y frente a un ejército organizado y con material de lo más moderno y en manos de técnicos militares nacionales y extranjeros, rechazaron hasta el corazón de Oviedo al enemigo.

Palmo a palmo, han ido penetrando una y otra vez en la bella ciudad de Asturias. Han sido una y otra vez repelidos, pero su espíritu no desfallece; cada vez con más ahínco, con más ardor y más entusiasmo, vuelven al ataque. Sus tiros certeros abren brecha en las tropas mercenarias. Es en Oviedo donde más bajas han tenido las tropas importadas por Franco. Es en Oviedo donde ha hecho ensayos del material moderno que ha recibido de Italia y Alemania, el fascismo.

Si Madrid está escribiendo la epopeya heroica de esta guerra civil, Oviedo está escribiendo la página más brillante de la tenacidad en la acometida.

Cada día que pasa es un día de dolor; pero también representa para los que luchan por la Libertad, una esperanza de un día mejor, porque ven los elementos antifascistas como va cediendo terreno la reacción a la revolución.

Los mineros trabajadores, así como todos los que componen el frente antifascista en la mártir Asturias, están demostrando que nada tienen que hacer las conculaciones y maquinaciones internacionales del fascismo. La cuenca minera no caerá en sus manos. Pueden sufrir bajas, pero esas bajas les sirven de nutrición espiritual, fortaleciéndoles su espíritu combativo. Su aún se libran aquellas tierras de elementos nocivos a la Humanidad es tan grande, que para ellos el sacrificio de su propia vida, nada representa.

Hacia adelante, como vanguardistas de la revolución y como continuadores de su gesta sublime y magnífica del 6 de Octubre, los mineros van estructurando una nueva vida, van ganando terreno espaciando en el mismo la semilla de la paz y del amor universal.

En esa cuenca minera donde por primera vez en la historia, se fundieron en un cuerpo solo todos los productores, se está gestando la verdadera sociedad de la verdad y de la igualdad.

Las llamas de los incendios producidos en Oviedo y Madrid por los bombardeos de los traidores a España y a la Humanidad se convertirán en el sudario que ha de envolver también los cuerpos de los malvados que un día consiguieron hacer de España, un cementerio trayendo la triste muerte a un pueblo desde más allá de sus fronteras, para de común acuerdo con la plutocracia y aristocracia, volver a los tiempos de la barbarie medieval.

España colonia alemana

Por si no teníamos bastante con los cien mil alemanes fascistas que se movían libremente por la Península antes del movimiento subversivo y que todo lo fagaban, en todo intervención, habiendo llegado a hacerse casi dueños del comercio por representación, del que desplazaban paulatinamente a los naturales del país, ahora resulta, según informaciones de las "nouvelles d'Allemagne", que para Berlín no se trata solamente de obtener bases en las Islas Canarias, en Marruecos o en la Península. Hitler espera dar un nuevo impulso a la economía alemana haciendo en España un gran negocio de reconstrucción. Por eso los aviadores alemanes no tienen inconveniente alguno en destruir Museos, Bibliotecas, Hospitales, Ciudades Universitarias, etc. Todo será reconstruido en cemento por el genio creador de los comedores de salsichas. Hasta los cuadros de Velázquez y los incunables de nuestro tesoro literario, serán reproducidos por los que han hecho auto de fe del libre pensamiento alemán y de la filosofía nazi.

Mientras que Goering y Gebel proclaman las reivindicaciones coloniales del III Reich, el nuevo embajador en Londres tiene el mandato de explicar a los ingleses que Hitler esperaría en lo que concierne a las colonias

extra-europeas, si se le dejara las manos libres en España.

Los medios financieros de Berlín y Londres, consideran que la aventura española de Hitler constituye actualmente su más grande ocasión para reorganizar la economía alemana. Por el momento, se organiza en Alemania con todos los medios, una propaganda desencadenada, llamada del "plan cuadrilateral" del que se dice que es irrealizable sin conquistadas territoriales. Los representantes más calificados de la industria alemana, han elaborado un proyecto según el cual todas las dificultades actuales del Reich desaparecerían con una explotación sistemática de España durante dos años. Los aviones, los carros de asalto, las armas y los servicios provistos al fascioso Franco, representan ya una suma de varios centenares de millones de francos. Por lo visto Hitler debe considerar estas provisiones como un regalo puesto que él vacía los stocks sobrecargados que no tienen un valor real más que en caso de guerra.

He aquí el proyecto de Hitler para la percepción de la deuda contraída por los rebeldes españoles:

- 1). Alemania reivindica las riquezas del suelo más importantes de España: minerales de cobre, de hierro, mercurio, etc.
- 2). La industria alemana deberá participar de una manera decisiva en la obra de reconstrucción.
- 3). Un gran número de obreros alemanes, sin empleo en su país, deberán trabajar en España donde podrán ser colonizados más tarde.
- 4). Alemania armará masivamente a España en vista de la "guerra total" preconizada por Ludendorff.

Se construirá una red de autopistas, de cuarteles fortificados de puertos y de aerodromos. (El hecho de que la Línea Aérea Tetuán Sevilla esté ya explotada por los alemanes, parece confirmar estos proyectos). Se construirán principalmente fortificaciones en los Pirineos sobre la frontera Franco-Española.

Por medio de estas medidas, los nazis esperan poder crear una nueva "conyuntura de armamento"—de una duración de dos años—haciendo séquito a la co-

Banco de Castellón CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:	
A la vista	1 1/4 por 100 anual
LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS:	
Tengan o no condiciones limitativas	2 1/2 por 100 anual
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:	
A tres meses	2 1/2 por 100 anual
A seis meses	3 por 100 anual
A doce meses	3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de CAMBIO = BANCA = BOLSA

yuntura del mismo género en Alemania durante los años 1934-36. Con la realización de este proyecto, el III Reich asumirá la hegemonía militar en Europa occidental y en Europa central.

El aparato gigantesco de la propaganda nacionalsocialista se ha puesto al servicio de este plan. Se acaban de crear en las principales ciudades de Alemania, organizaciones de la "Falange Española". Estas organizaciones están formadas por legionarios españoles y por alemanes de regreso en su tierra a consecuencia de la guerra civil española. Los antiguos funcionarios de las organizaciones nacionalsocialistas en el extranjero, son los hombres de confianza de esta nueva organización. Se alistaban obreros sin trabajo y jóvenes que están instruidos militarmente; éstos representarán la influencia alemana entre los fascistas españoles. Estas tropas de asalto que ya Franco utiliza, serán la vanguardia de Hitler en España en el dominio económico y técnico para hacer de esta tierra, sino "dejure" pero "de facto" una colonia alemana.

de y del extranjero a quien ésta y sus guías políticos, vendieron España a pedazos.

¿Cómo es posible que peleen con entusiasmo? Los defensores de Madrid no sienten odio hacia ellos, sino muy al contrario, una infinita piedad...

ASOCIACION INTERNACIONAL DE ESCRITORES PARA LA DEFENSA DE LA CULTURA

Los intelectuales, reunidos en Madrid donde han podido constatar con angustia que la destrucción de los valores culturales es perseguida sistemáticamente por los fascistas internacionales, saludan en vosotros la victoria antifascista en el frente de la Cultura. En nombre de millares de víctimas inocentes, en nombre de los mejores hijos de España caídos heroicamente en el campo de batalla en el curso de esta guerra impuesta a un pueblo pacífico por las intrigas del fascismo asesino, en estos momentos trágicos en que las bombas y los obuses caen cotidianamente sobre Madrid, nos otros tenemos que afirmar una vez más ante la conciencia mundial que la paz y el fascismo son incompatibles y que es en el frente de Madrid donde se decide actualmente la suerte de la paz y de la civilización.

Ludwig Reen; Gustav Regler; Kurt Stern; Jeff Last; Louis Fischer; Greenspan; Michel Koltzov; André Malraux; Tristan Tzara; Georges Soria; Antonio Machado; José Bergamín; Pío del Río Ortega; Rafael Alberti; María Teresa León; Luis Cernuda; Emilio Prados; Arturo Serrano Plaça; León Felipe; Miguel Hernández; Ramón J. Sender; César M. Arconada; Rodolf Halffter; Manuel Altolaguirre; Gabriel G. Maroto; Wencelao Roces; Alberto Sánchez y Salvador Bacarisse.

Nota de la subsecretaría de Sanidad y Asistencia Social

La Subsecretaría de Sanidad y Asistencia Social ha hecho pública la nota que a continuación reproducimos: Levante, con generoso impulso, ha acogido amorosamente a los niños evacuados de Madrid; pero la seguridad que les brindaba parece que peligró debido a la amenaza de ataques aéreos del ejército fascista que, impotente para vencer, en desesperados coletazos bombardea ciudades sólo con el cruel designio de causar víctimas inocentes. Asistencia Social, consciente de sus obligaciones, piensa con seriedad en este peligro cuya realización causaría víctimas entre los niños refugiados que con tanto desvelo cuida, y ante esta posible contingencia estudia el generoso ofrecimiento del pueblo francés de albergar en sus templadas tjertras del Mediodía a 50.000 niños españoles; época de realidades

fuego, antes que todos, sirven para algo más útil y necesario: para animar, valorar y administrar las fuerzas, para conducir, en fin, a la victoria por el camino más fácil y seguro.

La autonomía del País Valenciano no la traen los valencianistas, sino los revolucionarios, portadores de todas las libertades.

El mastodonte de Mussolini se enfurruña una vez más, y otra más, porque le conviene y le dá la gana, se retira de la S. de N. al no salirse con la suya de echar a la calle a España como hizo con Abisinia. ¡Pero él no desespera!

Rusia dice: "Si me atacan, no sólo no me dejaré arrebatar ni un milímetro de terreno, sino clavaré la bandera comunista en todo el mundo". Estas recias y contundentes palabras son la pesadilla del asesino capitalismo.

A los facciosos les falta todo, con tener tanto: su "civilización" de tanques, trimotores, etc., no hace mella en la cabeza ni en el corazón de nuestros bravos luchadores. La brutalidad elemental de las fuerzas de choque no puede con los invictos e iluminados defensores conscientes de un tangible ideal manumisor. Al fin, recurren a unos soldados que, por hermanos nuestros y proletarios, jamás satisfarán el criminal propósito de la reacción.

La prensa extranjera lanza rumores pagados de que Franco quiere negociar con el Gobierno. Eso quisieran ellos que picásemos aunque fuera para dejarles constituir el Cantón Libre de Jerez, que se trocaría en un lugar de turismo internacional donde se congregaría la "España" de "pandero" a.

Roosevelt, en su recorrido por el continente americano, eleva sus más encendidos cantos a la Paz. ¡Qué cosas tiene! Más le valiera ante el escarnio que se hace de su benemérito antecesor Wilson defender con energía el espíritu de su noble institución ya soterrada.

Alemania "desmiente categóricamente la información, de fuente británica, atribuyendo a Alemania el propósito de intervenir en la guerra civil española." ¡Sería demasiada avaricia! Pero no olvi-

damos que Martou dijo: "Hecha para el pillaje internacional, sus embajadores son siempre gente elegida para organizar un crimen que siempre prepara el Estado; tras de tino, otro."

"Es la hora proletaria, sin sectarismo, sin exclusivismos, con aquel tono amplio y generoso de que da ejemplo la C. N. T.. Es la hora proletaria; quiere decir la hora de la honradez, de la responsabilidad, de la abnegación, de la lealtad, de la disciplina revolucionaria." (De "La Veu").

La venganza es motor principal de muchos actos facciosos. Últimamente, para contrarrestar y calmar la muerte del señorito "fabricante" de las atrevidas JONS, los canallas de la cruz y de la espada ejecutan al inocente soldado hijo del camarada Largo Caballero y bombardean salvajemente el pacífico Alicante.

ESPIGADOR JAS. Ciudad y otoño de 1936.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

- Para los niños.
- Para adultos.
- Para los ancianos.
- ES EL MEJOR LAXANTE.
- ES EL MEJOR PURGANTE.
- El más agradable.
- El más cómodo.
- El más económico.
- LAS "TABLETAS CASTELLO". 30 dosis DOS pesetas.
- De venta: En las principales Farmacias.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor? NURIA (Productos Lácteos S. A.)

RELOJERIA - OPTICA

Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14

CASTELLON

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLON:

PEDRO ARRUFAT ROSALFS

ZARAGOZA, 21-1.

Rocalla

DEPOSITOS CANALONES

PLANCHAS ACANALADAS

DEPOSITOS PARA WATERS

PLACAS 40 x 40 cm

BOVEDILLAS

TELÉFONO 20768 Tel. 1817

ROCALLA S.A. BARCELONA

SUCURSAL DE CASTELLON

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

R. ESTUDIOS: 14 y CANUDA 2

Asensi, 20